

К ЮБИЛЕЮ ПРОФЕССОРА НИНЫ ВАСИЛЬЕВНЫ ГУЛЯЕВОЙ

Кафедра физической географии и туризма (ныне входящая в состав кафедры географии, регионоведения и туризма) известна плеядой талантливых педагогов и ученых, к числу которых принадлежит Нина Васильевна Гуляева, отмечающая в августе 2019 г. свой юбилей.

Нина Васильевна родилась в с. Верхний Авзян Белорецкого района республики Башкортостан. Она окончила среднюю общеобразовательную школу № 21 г. Златоуст Челябинской области и естественно-географический факультет Челябинского государственного педагогического университета по специальности «Учитель географии и биологии». По распределению Нина Васильевна три года проработала учителем географии в школах № 24 и № 2 г. Златоуст. С 1974 по 1989 г. она трудилась на кафедре физической географии Челябинского государственного педагогического университета и в течение 1986–1989 гг. Училась в аспирантуре на этой же кафедре под руководством доктора географических наук, профессора Марии Андреевны Андреевой.

В 1989 г. Нина Васильевна защитила кандидатскую диссертацию на тему «Пространственно-временная изменчивость увлажнения ландшафтов Южного Урала и прилегающих равнин» в специализированном совете в Ленинградском государственном педагогическом институте им. А. И. Герцена по специальностям 11.00.01 «Физическая география, геофизика и геохимия ландшафтов» и 11.00.09 «Метеорология, климатология, агрометеорология».

В том же году Нина Васильевна перешла на работу в Новосибирский государственный педагогический университет на кафедру физической географии. В 1995 г. Нина Васильевна стала заведующей этой

кафедрой. На протяжении 30 лет работы в НГПУ она успешно сочетает педагогическую, организационно-методическую и научно-исследовательскую деятельность.

Под ее руководством на кафедре открыта аспирантура по специальности 25.00.27 «Гидрология суши, водные ресурсы, гидрохимия»; лицензировано направление подготовки 43.03.02 «Туризм», профиль «Технология и организация экскурсионных услуг».

Нина Васильевна является руководителем научно-исследовательской лаборатории «Природно-рекреационный потенциал Сибири», функционирующей на базе ранее действовавшей лаборатории «Динамика гидрометеорологического режима Южного Урала и Сибири» (1997–2011 гг.). Со своими учениками и студентами она продолжает изучение региональной изменчивости климата и его последствий. В 2008–2010 гг. в рамках этого направления выполнялся проект РФФИ совместно с Сибирским региональным научно-исследовательским гидрометеорологическим институтом и Вычислительным центром СО РАН «Исследование влияния природных и антропогенных факторов на изменчивость водных и агроклиматических ресурсов Урала и Западной Сибири». По проблеме изменчивости климата Ниной Васильевной за 1985–2017 гг. опубликовано лично и с соавторами 33 статьи (в том числе 9 в российских журналах, включенных в текущий перечень ВАК, и 3 статьи в журналах, входящих в Web of Science или Scopus). В качестве редактора Нина Васильевна участвовала в подготовке к изданию 5 сборников материалов Всероссийской научно-практической конференции «Географическая наука и образование: совре-

менные проблемы и перспективы развития», сборника образовательных программ и нормативных документов по специальности 050103 «География» и межвузовского сборника научных трудов «Формирование географических понятий в системе междисциплинарных связей».

Нина Васильевна осуществляет большую научно-исследовательскую работу со студентами в рамках руководимых ею проблемных групп «Изменчивость климата» и «Актуальные проблемы физической географии и туризма». Результаты этих исследований отражены в статьях, выпускных квалификационных работах и магистерских диссертациях. Ее студентами только за 2017 и 2018 г. подготовлено 29 публикаций. Под руководством Нины Васильевны двое сотрудников кафедры стали кандидатами географических наук.

Нашему юбилею принадлежит впечатляющий объем учебно-методических работ. Она является автором и соавтором 11 опубликованных программ учебных дисциплин бакалавриата, специалитета, магистратуры и аспирантуры; 16 учебных, методических, в том числе электронных пособий; 2 электронных учебника; 3 Атласа Новосибирской области; 20 публикаций по методике высшей школы. Нина Васильевна разрабатывает вопросы использования компьютерной поддержки учебного процесса, позволяющей индивидуализировать работу со студентами, эффективно организовывать их самостоятельную работу и формировать компетенции: готовность работать с компьютером как средством

управления информацией и способность работать в глобальных компьютерных сетях. Научный и учебно-методический уровень аудиторных занятий Нины Васильевны с использованием компьютерной поддержки высоко оценивают и коллеги, и студенты.

Нина Васильевна сотрудничает с органами образования Новосибирской области и учителями географии, участвует в проведении олимпиад школьников по географии, является экспертом научно-практической Сибирской конференции школьников, председателем секции физической географии, геоэкологии и туризма НОУ «Сибирь».

Нину Васильевну отличают замечательные человеческие качества – исключительная трудоспособность, большая требовательность к себе, исполнительская дисциплина в сочетании с личной скромностью и высочайшей культурой поведения.

За высокие профессиональные достижения в сфере развития высшего образования и многолетний педагогический труд (педагогический стаж 43 года) Нина Васильевна неоднократно поощрялась почетными знаками, грамотами и благодарностями предприятия, Администрации и Законодательного Собрания НСО; в 1999 г. Удостоена звания «Почетный работник высшего профессионального образования РФ».

В преддверии своего юбилея Нина Васильевна полна энергии для реализации намеченных планов и замыслов. Мы поздравляем дорогого коллегу и желаем ей здоровья и дальнейших профессиональных успехов!

Н. В. Горюшко, кандидат географических наук, доцент кафедры географии, регионоведения и туризма, Новосибирский государственный педагогический университет

Ю. В. Кравцов, доктор биологических наук, профессор кафедры географии, регионоведения и туризма, Новосибирский государственный педагогический университет

О. С. Литвинова, кандидат географических наук, доцент кафедры географии, регионоведения и туризма, Новосибирский государственный педагогический университет